

國立台灣大學政治學系九十二學年度

『政府與公共事務』碩士在職專班入學考試試題

行政實務

2003. 03. 08

※ 請標明題號，不需抄題

一、以下兩題請擇一作答，兩題皆答者不予計分。

- (1) 一般而言，各種不同年資的組織成員，其心態及行為傾向會有所不同，據您的了解，資深代、中生代及新生代的組織成員，其心態及行為傾向有何不同？針對上述不同層面的組織成員，如何領導他們才是正確？試分別說明之。
- (2) 緊急事件有各種不同的類型，颱風、暴風雨、食物中毒、化學物質外洩或恐怖份子的威脅都會影響到政府的反應及工作。試問各級政府在緊急事件處理中所扮演的角色有何不同？又政府處理緊急事件應有的正確認識如何？試分別說明之。

二、以下兩題請擇一作答，兩題皆答者不予計分。

- (1) 過去三年我國中央政府與地方政府在權限方面總是出現紛擾的現象，許多國外學者認為：從全球化發展的觀點分析，傳統公共行政關於中央與地方的權限分配應以另一個面向調整，方足以迎接這個潮流的挑戰。在這樣的認知下，試分析下列兩個問題：
 1. 我國在去年加入 WTO 後，在貿易政策的執行上，中央政府與地方政府分別面臨到何種問題？這些問題是否促成中央與地方的權限劃分有重新考量的必要？試說明之。
 2. 何謂『全球治理』(global governance)，試分項說明其特質？而其涵義對中央與地方權限的劃分，有何種實質的影響？政府的因應又該如何？
- (2) 最近又傳出廢棄考試院的呼聲，而監察院的功能不彰更是時有所聞。其實按我國憲政原理，監察院對行政部門每年預算使用的決算審核報告有政策最終的評估作用。這項機制如能好好行使，監察院仍有政策把關的作用。請從政策評估的觀點，評析下列兩個問題：

1. 何謂監察院的決算審核權？陳水扁總統在擔任立法委員時，對國家預算政策曾說：立法委員是前鋒，監察委員是後衛，其意為何？請從政策評估的觀點加以說明與評析。
2. 行政機關最大的問題是浪費，請從政策評估的觀點，說明如何有效遏制行政機關的浪費？

三、以下兩題請擇一作答，兩題皆答者不予計分。

- (1) 2003/02/23 聯合報有『性產業政策，指向除罪化合法化』之報導，指出：行政院首部委託研究報告建議將性工作與性產業『除罪化、合法化、正式化』。在論理或政策評估上，該報告指出：在法理上，研究報告明確指出，處罰性交易活動，已違反平等原則，社會秩序維護法處罰性交易關係中意圖得利的相關規定，無法以保護人性尊嚴加以證立，並且八十條第一項第一款為違憲。研究學者透過協同團體如日日春協會的協助，親訪居民、里長、流鶯、公娼等，為多面向的分析，而部分受訪居民稱；『未來如果規劃成色情專區，我們住在裡面的人就會被人誤解，被貼標籤，我們會選擇離開』；因此，該研究報告不贊同劃設性產業專區，反而建議尊重歷史脈絡所自然形成的性產業聚集特定區域。該研究報告批評，我國對性產業的態度，一直未積極面對，反而將性產業非正式化，透過掃黃競賽，逃避解決此一爭議問題的責任，忽視性產業存在於社會的事實，讓性產業非正式化與污名化。目前性工作者都是地下化，難以追蹤查考，國家難以介入有關的性病防治工作。研究報告指出，國家如果無法使性產業完全消失，至少可以使性工作者較有權力保護自己的權益，不要使國家成為第三者剝削性工作者的幫凶。但相關部會對開放仍有不同意見，行政院長游錫堃要求再整合意見。

本處涉及公共政策議題的可能方案的決定（選定），如果妳（妳）是決策官員，將必須考慮哪些面向或因素，請詳述之？

- (2) 政府改造或政府再造為當今的時髦名詞，而且總統府與行政院先後成立委員會為決議與推動。西方先進國家，例如英國，約自 1980 年起開始進行一系列的民營化的改革等，並形成新公共管理的風潮。試問英美政府興起政府改造政策或運動，其背後的政經社文法制的歷史發展與當今的構造特色為何？而台灣的歷史發展有何不同或相同，以及應有的改造重點為何？